

La Crónica

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

EDICION DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRICION	REDACCION Y ADMINISTRACION	ANUNCIOS
HUESCA.—75 céntimos de peseta al mes. FUERA.—2'50 pesetas trimestre (pago adelantado).	8, SANCHO ABARCA, 8 No se devuelven los escritos que se reciban en esta Redaccion.	CINCO céntimos de peseta la línea. Formas especiales y anuncios de temporada, á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—La Inmaculada Concepcion.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, Asuncion y San Lorenzo á las nueve y cuarto.
En San Vicente el Real la Hora Santa de cuatro y media á cinco y media de la tarde, rezándose el Santo Rosario despues de la reserva.
CORTE DE MARIA.—Visita á Nuestra Señora de la Concepcion en la Catedral, San Pedro, San Lorenzo y Compañía.

NOTICIAS

Con motivo de la festividad del dia, mañana no publicaremos número, dando sí un extraordinario, si ocurriese algun acontecimiento de importancia.

Se halla enfermo de alguna gravedad, nuestro particular amigo, el conocido propietario D. Casimiro Zavaleta.
Deseamósle de todas veras, venza pronto la enfermedad que le aqueja, y verle completamente restablecido de ella.

Una persona que se halla cerca de los carlistas más afeados y que conoce todos sus planes, nos escribe desde una ciudad de la frontera una carta, de la cual copiamos uno de sus párrafos que dice así:

Creo V. señor director que los carlistas hacen esfuerzos inauditos por llevar á debido efeto el levantamiento, y que si las provincias carlistas no son ocupadas militarmente lo más pronto posible, las partidas comenzarán á aparecer muy en breve. Solo el miedo de la ocupacion militar les contiene hoy pero no les contendrá mañana si aquella tarda ó no se efectua.

Tendré á V. al corriente de todo cuanto ocurra.

Mr. Pabay del observatorio de París, á descubierto el martes un nuevo cometa que tiene la apariencia de una nebulosidad bastante débil, de un minuto y medio de diámetro. Este astro tiene la claridad de una estrella de duodécimo grandor.

Está situado en la constelacion de Andromeda, en las inmediaciones del cuadrado de Pegaso, á dos grados poco más ó menos bajo la Zeka de Andromeda.

La situacion de Oriente es cada vez más complicada y no puede preverse cual será su término, pero puede resumirse del siguiente modo. La puerta se entenderá con el príncipe Alejandro sobre la base de la union personal de la Rumelia con la Bulgaria, con el príncipe á la cabeza del gobierno Rumelio, ó bien, si una buena inteligencia se hace posible, el ejército turco pasará la frontera y entrará en Filipopoli, que el ejército búlgaro no podrá defender teniendo que hacer frente al de Sérvia que por su parte no espera más que una ocasion, propicia para extenderse en la antigua Sérvia é impedir el engrandecimiento de la Bulgaria.

Las dificultades de Oriente son ahora mayores y más numerosas que nunca, aunque los tres emperadores se esfuerzan en disiparlas por medio de la más estrecha union.

Continúan nuestras autoridades no sirviendo para nada, puesto que anda suelta toda la gente de peor vivir que Huesca á conocido desde su fundacion.

Robos, esperas, carreras, estafas, riñas, borrachos por compañías, *tímbas* de todas clases y de todos colores, escándalos *morrocotudos*, etc. etc.

Señores, señores, que vamos á tener que volver á los tiempos de capa y espada!

Sr. Gobernador, será posible que no oiga el clamor general que por todas partes se levanta?

No nos obligue á escribir lo que todo el mundo sabe de memoria, ponga coto á tanto abuso, no sea que *por nosotros* le tome la delantera la autoridad judicial.

Se ha concedido á D.^a Manuela Barba y Fierro, viuda del capitán de infantería D. José Perú y Berroy, pension anual de 626 pesetas, que cobrará por la Tesorería de Huesca.

De *La Derecha* de Zaragoza:

En uno de los primeros dias de la próxima semana, llegará á esta ciudad el tren de cultivos del propietario de la colonia agrícola de San Juan en Huesca, señor Oliver, comenzando inmediatamente las maniobras del mismo en los terrenos al efecto preparados cerca de la Exposicion.

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido á los presidentes de las audiencias una circular excitándoles á que se administre la justicia con la regularidad que exige el bien público, indicando asimismo á todos los funcionarios judiciales para que presten á las autoridades civiles y militares el más decidido apoyo en lo relativo al orden público.

Por el inspector de orden público de Irun señor Mozota, ha sido detenido en el tren-correo del miércoles un enganchador que conducía tres chicos de once años sin la documentacion necesaria, con objeto de embarcarlos con direccion á Buenos-Aires.

Al enganchador le han sido ocupados diez mil reales.

La Direccion de la Deuda ha dispuesto que desde el 15 del corriente mes hasta fin de Febrero próximo, se reciban en las administraciones de Hacienda las facturas del cupon que vencerá en 1.^o de Enero, de la Deuda del 4 por 100 interior y exterior é intereses de corporaciones civiles.

Ha visitado nuestra Redaccion «La Conviccion» periódico que ve la luz en Barbastro. Devolvemosle su saludo y desde luego aceptamos con gusto el cambio.

DE UN DIÁLOGO ENTRE DOS MONEDAS.

Cierto dia, un viejo prendero establecido en uno de los barrios más apartados de la corte, después de vender un frac que aunque bastante usado podia muy bien pasar por nuevo, abrió el cajón de la mesa y en un cestito de mimbres que se hallaba inmediato á un gran montón de calderilla depositó una reluciente moneda de oro.

Una mugrienta moneda de cobre que estaba junto al cestillo. dió un grito de alegría al ver á la recién llegada, y entre las dos se estableció el siguiente diálogo:

La pieza de cobre.—Saludo á usted, señora, y dispense la pregunta; ¿no es cierto que nos hemos visto antes en otro sitio?

La pieza de oro (con el tono despreciativo que suelen emplear los ricos cuando hablan á los pobres).—Sí, en efecto; recuerdo haberte visto en el bolsillo del Sr. Calabacín

La pieza de cobre.—¡Qué tiempos aquellos!

La pieza de oro.—No los envidio. Después que no separamos he corrido mucho, mucho. A las pocas horas de haber tú dejado mi compañía me llevó mi dueño á una casa de juego y me puso sobre el verde tapete de una mesa, alrededor de la cual agrupábanse muchos hombres que me miraban con extremada codicia. A los dos minutos cambié de amo y me pusieron en un monton de las de mi clase. Poco después sonó un tiro y supe que mi antiguo dueño se había suicidado por haber perdido el único capital que poseía, que era yo. Durante aquella noche recorrí casi todas las manos de los jugadores y al fin me quede en las del banquero, hombre generoso que al día siguiente me entregó á un inspector de policia, *en pago de no sé que servicio.* He proporcionado muchísimos placeres; he dado muchísimas alegrías.

Segun hemos oido, ayer mañana surgió un pequeño incidente en el nuevo Rosario llamado de la Aurora; como nos ha sido contado en diferente forma por varias personas á quienes hemos consultado, nos abstenemos de hacer comentario alguno.

De todos modos, sea como fuere el suceso, de reproducirse, que no lo creemos, pudiera traer consecuencias que tanto nuestro venerable prelado como nuestra primera autoridad local, están en el caso de evitar.

Se dice que se ha descubierto en una dependencia oficial de la Habana un desfalco de algunos millones y que habian sido presos varios empleados de la misma.

Se calculan en unas 50.000 las cabezas de ganado invadidas por la viruela en la provincia de Teruel.

La Secretaria del Ayuntamiento del pueblo de Perarrúa se halla vacante; su dotacion consiste en 400 pesetas anuales, pagadas por trimestres vencidos, más los derechos que devenga por la expedicion de documentos.

Dicen de Paris:

Berlin 3 Diciembre.—El despacho de Madrid dirigido á la agencia Havas en el cual se dice que el ministro de Estado Sr. Moret ha declarado que favorecerá lo mas posible las relaciones comerciales con los pueblos latinos, ha producido aqui el mayor descontento. El gabinete de Berlin esta decidido segun dicen á encargar al ministerio aleman residente en Madrid que pregunte al Sr. Moret por que razon no acordará las mismas relaciones comerciales á los pueblos de la raza germánica. Se espera en las esferas gubernamentales que el Gobierno español desautorizará las palabras atribuidas al Sr. Moret.

ECOS DE MADRID.

Se han engañado los que creían que el asunto de las Canarias estaba ya terminado. Efectivamente, llegó el protocolo el gobierno se preparaba para estudiarlo. Pero faltaba la ratificacion del convenio entre España y Alemania, ratificacion que debió firmarse ayer por el cardenal Jacobini y representantes de ambas naciones. Y esa ratificacion no ha podido hacerse.

Al canciller Bismarck se le antojó telegrafiar á Roma, suscitando una cuestion personal que no sabemos en que se funde. La ratificacion, por lo tanto, ha quedado aplazada.

¿Terminará con bien el desdichado asunto de las Carolinas?

La reina doña Cristina á quien se atribuyen frases en que revela su grandeza de alma, y en las cuales muestra el deseo de imitar á la reina del mismo nombre que tuvimos en España, ejerciendo la caridad.

Al efecto ha empezado por sí misma los estudios de un proyecto para la creacion de asilos en Madrid. Estos asilos consistirán: en refugio para pobres donde se les dará alimento: estacion de lactancia donde las cigarreras, lavanderas y demás operarias de la zona Sur, puedan dejar sus hijos durante el trabajo; y por último, inmediato á este asilo una escuela para párvulos de ambos sexos.

La reina no desconfía de que el pueblo de Madrid sabrá agradecerle sus obras caritativas.

El indulto á la prensa y á los emigrados políticos, parece que ya está definitivamente acordado, faltando solo que el ministro de Gracia y Justicia redacte el proyecto de De-

creto que someterá al Consejo de mañana y que da publicar el martes la *Gaceta*.

El indulto para la prensa es general, para todas las nunciadas instruidas hasta el momento de la muerte del Rey.

Tambien parece que será general el indulto á los emigrados. En cuanto á los militares, en el decreto se harán algunas excepciones para los que han quebrantado la ordenanza, teniendo en cuenta el concepto que significa la disciplina militar.

Ya veremos el decreto en la *Gaceta*. Hasta tanto, cállemos.

El señor conde de Toreno, continuó ayer sus trabajos para lograr el arreglo de los señores Cánovas y Romero Robledo.

Parece que sus trabajos no dieron buen resultado. Pero sobre esto la verdad no se sabe.

Véase como explica un periódico lo que cada uno de los disidentes piensa:

«—Ni pienso tomar la ofensiva ni me dejaré vencer por la rebelion—dijo el Sr. Cánovas.

—Más dolor me costaría vencer que ser vencido—parece que dijo el Sr. Romero.

—Venga en buena hora el encuentro si hemos de vivir acechándonos para herirnos alevosamente—contestaba el jefe de los conservadores á un parlamentario.

—Si la paz se concierta solo para evitar el escándalo en las Cortes, mejor mil veces es ir á la guerra desde luego—cuentan que respondió á otro parlamentario el jefe de los húsares.

—Ante la bandera negra de la sedicion no se concierta la manera de capitular, sino la de morir—exclamaba alzando su frente el primer ministro de la Restauracion

—Para concertar la paz es preciso partir el terreno, argüía el ex-ministro de la Gobernacion del señor Cánovas durante siete años.»

Con esto basta, por nuestra parte.

Anoche se estrenó una zarzuela en el teatro de Jovellanos, letra y música respectivamente de los Sres. Zapata y Marqués.

La obra gustó mucho tanto por la letra, como por la parte musical que abunda quizás demasiado.

Hacia ya bastante tiempo que en nuestro teatro no se estrenaban obras de este género, buenas. Malas bastantes se han estrenado.

Y no nos los explicamos. Arrieta, Caballero, Breton, Chapí, Espino, Barbieri y otros muchos verdaderos maestros, creemos que aun les queda mucho con que dotar á nuestro teatro lírico. ¿Por que no lo hacen?

Los inspirados autores de «El Anillo de Hierro» han sido los primeros en romper el silencio ¡Ojalá que á ellos sigan los maestros que antes nombramos!

Continúa hablándose mucho del proyecto de casamiento del primogénito de D. Carlos con la princesa de Asturias.

Ya se habian olvidado las gentes de este asunto; pero ha hecho que se vuelva á hablar de ello las noticias que circulan respecto á que el Papa influye poderosamente para que tal proyecto se realice, con objeto de evitar que el pretendiente insista en sus trabajos perturbadores.

Los carlistas lo dan por seguro, y dicen que si tal cosa sucede ellos abandonarán de todo punto sus trabajos, encauzándose en las vias de orden y legalidad.

Algo debe haber cuando tanto se murmura. Pero no creemos que pueda realizarse la union que pretenden los carlistas porque enfrente de los deseos de estos y de las influencias del Papa, está el país que lo rechaza con energía y entereza.

Y sinó al tiempo.

Nada más ocurre hoy por Madrid.

Los circulos políticos como dia festivo, desanimados.

Se habia anunciado un Consejo de ministros para esta tarde, que no tendria más objeto que ocuparse del personal, asunto que bien informado podemos decir, dá lugar á muchas dificultades y proporciona muchos disgustos al gobierno. No ha podido celebrarse tal Consejo por encontrarse en cama con un fuerte catarro el Sr. Sagasta.—M.

Madrid 6 de Diciembre de 1885.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular.)

Constantinopla 5.—Gadbenef-effendi, ha sido nombrado co-

ial otomano en Sofía, con el encargo de percibir el Bulgaria paga á la Puerta como feudataria del

aris 5.—El «Figaro» desmiente hoy la noticia dada por algunos periódicos, de que el duque de Aumale se fué de caza el día en que se supo la muerte del rey D. Alfonso.

Añade que el conde de Paris, al saber este triste suceso, exclamó: ¡He perdido á mi mejor amigo!

Londres 5.—El «Dayle News», ocupándose hoy de la cuestion de Oriente, dice que la celebracion del Congreso de Berlin, hace muy posible la caida del ministerio Salisbury.

El mismo periódico manifiesta que solo la influencia decisiva del príncipe de Bismark, puede conciliar las graves divergencias que han sufrido sobre la cuestion de Rumelia.

Roma 5.—Los italianos han anexionado definitivamente al reino la ciudad de Massuah (Mar Rojo).

Paris 5.—Es general la creencia de que de un momento á otro se reanudarán las hostilidades entre Servia y Bulgaria.

Constantinopla 5.—La Sublime Puerta ha dirigido una circular diplomática á las potencias notificándoles que ella sola se considera con derecho á resolver la cuestion á que da lugar el armisticio entre Servia y Bulgaria.

Fúndase en que la Bulgaria es un estado feudatario de Turquía y que por lo tanto no puede celebrar tratados ni sostener relaciones diplomáticas de ningun género con las demás naciones.

Londres 5.—El gobierno inglés ha pedido á la Puerta que proponga la reunion en Londres de una conferencia europea encargada de resolver la cuestion de Oriente, pero el gobierno del Sultan, aunque no se opone á la celebracion de aquella, no cree conveniente que se verifique en la capital de la Gran Bretaña.

Constantinopla 5.—Un eunuco ha intentado asesinar de una puñalada al sultan.

El puñal no atravesó más que el vestido del sultan, cuyos ayudantes mataron al asesino en el acto.

San Petersburgo 5.—Les periódicos rusos usan un lenguaje muy duro para con el Austria.

Berlin 5.—El diputado socialista Vierdit, ha sido espulsado de Leipsig, por orden del gobierno alemán.

Paris 6.—La embajada de Turquía en esta capital, ha dirigido hoy una comunicacion á la prensa negando la exactitud de la noticia del telegrama de Constantinopla, publicado ayer por los periódicos, acerca del atentado contra el Sultan, por un eunuco que estaba á su servicio.

San Peterburgo 6.—La «Gaceta de Moscou» hablando de la intimacion hecha al príncipe Alejandro de Bulgaria, dice que nadie sabe hasta donde podria estenderse la guerra.

Añade que las victorias de los búlgaros son un hecho del cual no se puede prescindir, en cualquiera combinacion política que se intente realizar.

Bruselas 6.—El gobierno belga se ha adherido á las últimas proposiciones francesas sobre la cuestion relativa á la union monetaria.

A consecuencia de esto, Bélgica volverá á entrar en la union latina.

Viena 6.—La situacion de los Balkanes continúa inspirando vivisimar inquietudes presentándose cada vez más llena de dificultades.

Considerase dudosa la continuacion del armisticio.

Agencia Fabra.

Londres 6.—Un despacho de New-York dice que ha sido elegido presidente del Senado el Sr. Cherman. A este cargo va unido el vice presidente de la república vacante por la defuncion del que la desempeñaba.

Madrid 6 8'10 noche.—Con motivo de la suspension del Ayuntamiento de Baza se produjo ayer un tumulto en la casa consistorial de dicho pueblo. El Alcalde mando que se retirase el delegado y la guardia civil y al hacerlo estos, fueron victimas de una descarga de la que resultó herido un sargento del referido cuerpo y un escribiente del municipio.

Los tribunales han empezado á instruirse la correspondiente sumaria.

Procedente de Cartagena ha fondeado sin novedad esta mañana en el puerto de Mahon la fragata de guerra «Carmen.»

Madrid 6.—Ha causado mal efecto en los círculos republicanos, las declaraciones hechas por Castelar al corresponsal de «Le Temps», y que publican este periódico y «El Figaro».

Madrid 6. noche.—El Sr. Ministro de la Gobernacion ha seguido ocupándose esta noche de los nombramientos de secretarios para gobiernos de provincias.

Madrid 7.—A consecuencia de hallarse indispuerto, con un fuerte catarro el Sr. Sagasta ayer no se pudo celebrar el consejo de ministros.

El que ha de celebrarse esta tarde será importantísimo dándose lectura del decreto de indulto á la prensa y de amnistía á los emigrados políticos.

A. M.

CORRESPONDENCIA

Paris 4 de Noviembre de 1885.

La embajadora de China, llegó ayer mañana á las nueve

y cuarenta y cinco por el tren de Alemania. Trae consigo á sus dos hijos uno de doce años y otro de cinco.

Hen Kung-Tchang, embajador del Celeste Imperio, se encontraba en la estacion con todo el personal de la embajada que se prosternó delante de la embajadora á su bajada del wagon. Esta vestía un magnífico traje de seda rosa sembrado de flores y que lleva con la más rara distincion.

El nuevo ministerio de agricultura vá á pedir á las Cámaras la creacion de campos para experiencias y nuevas escuelas prácticas apropiadas á culturas especiales que pueden convenir á los diversos departamentos.

Todos los ramos de la industria agricola tendrán su enseñanza profesional sobre el sitio donde se puedan estudiar prácticamente y servir de ejemplo á los cultivadores del país.

Esta medida será excelente.

Mr. Gomet estudia por otra parte varias reformas del código de policia rural, reformas muy urgentes y que la Cámara debería examinar enseguida si cuestiones palpitantes de la política no le quitasen todo el tiempo.

Acaba de aparecer en Europa el teléfono mecánico de M. M. Krudsen y Ellswertk, de Nueva-York.

Este aparato no tiene nada de eléctrico. Se compone simplemente de un diafragma construido de una manera especial con dos cintas de mimbre, sobre el centro de un pequeño disco metálico. Del lado opuesto á la embocadura hay un pedazo de madera curva que apoya sobre el diafragma. El hilo que reúne los dos teléfonos está fijo al disco metálico y atraviesa el diafragma y el pedazo de madera. Esto es todo. A corta distancia este inocente aparato suprimirá muchas veces el aparato teléfono eléctrico, y la modestia de su precio será una de las causas por las que tendrá un gran éxito.

Londres 4 Diciembre.—En los círculos políticos rusos se considera inevitable un conflicto con el Austria, si esta potencia toma medidas para asistir en ayuda á la Servia.

Filipoli 4 Diciembre.—Corre el rumor de que los turcos proyectan no solamente entrar en Rumelia, sino ocupar los Balkanes. Dícese que esta resolucion ha sido tomada despues del Consejo de guerra á causa del temor de que Rusia ocupe la Rumelia y la Bulgaria, mientras el Austria se introduce en Servia. En estos momentos se ignora si el Sultan ha dado su asentimiento á esta resolucion tomada por los mariscales del Imperio.

La memoria que Mr. Lalonde ha sido encargado de redactar á nombre de la sub-comision económica y financiera de Tonkin, dice que se han exajerado las ventajas comerciales que la Francia puede sacar de esta nueva colonia.

Se han celebrado esta mañana en la iglesia de San Francisco Javier, los funerales por el reposo del alma del re España D. Alfonso XII. La misa ha sido dicha á petición del conde de Paris, por Mr. Roquette, cura de la parroquia de Orleans, han asistido á la fúnebre ceremonia, además del conde de Paris, el duque de Chastres y varios senadores y diputados de la derecha. Los miembros del comité conservador de París. Asistió embajada.

El Corresponsal.

SECCION VARIA

DEL NATURAL.

Daban las diez de la mañana cuando bajaba yo por la avenida de Villiers al boulevard Malesherbes. ¡Qué frio hacia! La estatua de Alejandro Dumas estaba como si el autor del *Monte-Cristo* saliera de un baño. Las criadas, con sus gorritos blancos y sus zuecos, corrian en lugar de andar, cruzadas de brazos para esconder las manos en los sobacos. Los cocheros tenian las riendas con la mano izquierda, y con la derecha se daban puñetazos en el costado opuesto. Los caballos parecian locomotoras, echando columnas de vaho por las narices.

Allá en una obra; en el alero del tejado, varios obreros con sus blusas blancas, acababan de colocar el zinc de los canalones á una altura de sexto piso.

Uno de ellos cantaba con una hermosa voz de barítono, desafiando al frio:

La Dame Blanche
vous regarde;
La Dame Blanche
vous regard...

Y un mozo de café que pasaba por debajo con dos ó tres escobas al hombro, salió al medio de la plaza y le dijo:

—¡Éh, Mathieu!

Y el obrero desde arriba:

—¡Hola, amigo!

—Mal tiempo para andar por los aires.

—Verdad.

—¿Cómo está Maria?

—Tan linda.

—¿No hay novedades?

—Pronto irás al bautizo.

—Enhorabuena.

—Gracias.

—¡Cuidado!

¡Ay! ¡Ya era tarde!

Al mismo tiempo que dijo gracias fué á cambiar de posición, resbaló sobre el zinc cubierto de hielo, volteó, dió con el robusto cuerpo en el andamio, quiso agarrarse á una cuerda, no alcanzó, se deslizó de costado y dando una vuelta en el aire cayó sobre la acera con un estruendo que hizo salir á todos los vecinos á puertas y ventanas.

Sonó un alarido general.—*Un homme à terre!* Vióse bajar apresuradamente por cuerdas y tablonos á todos los compañeros, al maestro de obras, á los aprendices, á los obreros todos. Corrieron en todas direcciones hácia el lugar de la catástrofe tenderos, peluqueros, mueblistas, cocheros que saltaban del pescante, criadas, soldados, un sacerdote, dos guardias, el boticario de enfrente, caballeros cubiertos de pieles, una señora que volvía de misa, muchachos, mendigos, yo... doscientas personas en minuto y medio.

¡Oh qué horror! El infeliz estaba sobre la acera, exánime, rodeado de un gran charco de sangre...

Un hombre realmente hermoso, fuerte, fornido, apenas tendría veinticinco años. La cabeza cubierta de sedosa melena rubia, á la manera de los artistas, estaba partida en dos y dejaba ver lo sesos.

Pasado el primer momento de terror, se hizo un gran silencio. Los transeúntes curiosos que tenían que hacer se fueron retirando; quedaron custodiando al muerto los guardias, el comisario y los operarios de la casa en construcción. Trajeron una camilla y entre cuatro compañeros le metieron en ella.

—¿A dónde lo llevan?—pregunté.

—A su casa.

Y sin poder resistir al impulso del corazón me puse detrás y fuí á acompañar al triste é improvisado cortejo.

No hay nada más solemne que esa camilla que de vez en cuando se encuentra al paso en las calles de París, y que generalmente va seguida de una mujer que llora y de ocho ó diez trabajadores. A mí me interesa más que el paso de un entierro. Estas víctimas repentinas del trabajo son interesantísimas.

Nos pusimos en marcha. La camilla la llevaban los cuatro camaradas más fuertes. Formando el duelo, los dos guardias con las manos metidas en las mangas contrarias para evitar el frío, baja la cabeza y marchando á compás. Detrás el arquitecto de la obra, que en el momento de la desgracia se encontraba en ella, dando la mano á un niño, tal vez hijo suyo. Inseguida hasta veintitantos obreros con sus blusas blancas ó azules, y ese aspecto marcial y apuesto del trabajador parisien cuya bella presencia es célebre, mudos, con las gorras en las manos teñidas de cal ó de bermellón, y haciendo resonar sobre el asfalto las fuertes pisadas.

En voz baja, y con cierto temor de turbar la solemnidad, pregunté al que iba al lado mío:

—Parecía buen muchacho.

—Un excelente hombre y un obrero de mérito.

—¿Cuánto ganaba?

—Cinco francos.

—¿Cuánto tiempo que era casado...

—Hace un mes.

—¿Un mes!

—Sí, señor, un mes. Todos estuvimos en la boda. Su mujer es una muchacha angelical, que trabaja en su casa para un almacén de modas. Dicen que está en cinta...

—¡Pobre hombre!

—Sus padres se morirán de pena. La madre tiene ochenta y cinco años.

—¡Pobre mujer!

—Y vive de lo que él le dá.

—¿A dónde vamos?

—A su casa. Ahí cerca, á la rue de Levis...

Y ya estábamos casi en ella: al paso, en las callejuelas de Batignolles, salían los vecinos á las puertas á contemplar con tristes ojos la silenciosa comitiva. La calle de Levis, larga y estrecha, con sus arroyos de agua sucia á lo largo de las angostas aceras, recuerda las provincias de Italia ó de España: el extranjero que viene á pasar quince días alegres en París no puede figurarse el aspecto de estos barrios humildes, con sus tabernas de cocheros, sus portales estrechos y sucios, sus casas jorobadas y con los balcones de madera... A las diez de la mañana, el público que recorre el barrio no es de lo más atractivo! Carniceros y vendedores ambulantes, chiquillos desarraigados y mujeres que hablan á voces iban viéndonos pasar, haciendo comentarios sobre el adivinado suceso.

Ya la casa del muerto se vé. Los obreros la indican, la vecindad comienza á suponer que se trata de un amigo, el nombre del muerto corre de boca en boca, la comitiva se agranda, y allá, en el segundo piso, se vé una linda muchacha, rubia como el oro, con una gorrita blanca adornada de puntilla, que

adorna primorosamente la preciosa cabeza, y que una hoja de escarola á un pájaro que la saluda de jaula con amorosos pios.

¡Es ella!

Ella, que al oír el ruido y ver la camilla, inclina el cuerpo fuera de la ventana, mira, no adivina lo que sucede, sonríe á una vecina que le pregunta *quién será*, y contesta que no lo sabe...

¡Ay! Al ver que nos detenemos debajo de la ventana, y al reconocer entre los acompañantes á los amigos que hace un mes estuvieron en su boda, la desdichada da un penetrante grito, desaparece, la oímos bajar los escalones de dos en dos, llega pálida como la muerte á la camilla, aparta con un violento empujón al guardia que quiere evitarle la impresión primera, y abre con sus diminutas manos la cortina que cubre al amor de su vida...

Cae sin sentido. Sepáranla de allí... ocúpense de ella y del muerto todos y cada uno... ¡que afán en todos de ayudar y servir, y como se vé que entre los desgraciados la unión siempre está hecha!

El arquitecto saca del bolsillo una pieza de veinte francos y la echa en su propio sombrero. Despues va pasando por delante de todos los presentes, y dice: «Señores, para la familia del obrero. Las manos todas se dirigen á los bolsillos, nadie se niega, quién da tres francos, quién dos, quién uno, quién cincuenta céntimos. Un saboyano que pide limosna con un acordeón, se adelanta y dá sus dos sueldos... La colecta produce en cinco minutos ciento doce francos, los presentes todos deben volver á trabajar, y el patio se queda desierto.

¿Quién sabe lo que será de la pobre viuda, del hijo que ha de venir, de la madre octogenaria, del padre ciego! ¿Quién se ocupa del que muere en estas brechas del trabajo que levanta palacios? A lo menos, al soldado le dicen que su muerte es gloriosa...

Al salir de allí, oímos retemblar el pavimento bajo las ruedas de un coche particular que viene por la calle arriba. El cochero, cubierto de pieles, apenas puede refrenar el paso de dos magníficos caballos. Por la portezuela asoma un viejecito envuelto en un gabán de núa, y pregunta lo que ha pasado. El arquitecto le saluda por su nombre, le cuenta lo ocurrido y le tiene el sombrero. El viejo, despues de vacilar un momento, le dá cinco francos. El coche sigue su carrera.

—¡Cien sueldos!.. grita una pescadera que pregoná por la calle su mercancía. ¡Ah, bribones!

—¿Quién es?—le digo al arquitecto.

Y este contesta con cierta amarga sonrisa:

—¿Vió V. la casa donde sucedió la desgracia?

—Sí.

—Pues este es el dueño de la casa.

EUSEBIO BLASCO.

ULTIMA HORA

Madrid 7, 11'45 mañana.

• Recibido 1'50 tarde.

Anúnciase una gran reunión de izquierdistas para acordar, unos unirse al Sr. Sagasta y otros continuar su intransigencia con él. Agravada la disidencia entre los conservadores.—M.

ANUNCIOS

ARTÍCULOS ORTOPÉDICOS

Bragueros para niños y adultos anatómicos y umbilicales, suspensorios, pesarios, algalias, geringas rectas y curvas para ambos sexos, para el oído, ojos y nariz; inyectores para la matriz, clisos para lavativas. algalias, pezoneras, brazaletes, ventosas, saca-leches, biberones y pulverizadores á precios equitativos.

Farmacia de D. Carlos Camo, calle Ramiro el Monge, 30, (antes Correría) Huesca.

En la calle de Ramiro el Monge, núm. 40, se arrienda la casa con tienda ó sin ella; en la misma informarán

TAPICERO.—En la calle de San Victorian, número 4, entresuelo, hay uno que tapizará á domicilio y en su casa toda clase de muebles, arreglando los viejos, tanto en la ciudad como fuera de ella, con toda perfección y esmero á precios equitativos. 6

Se arrienda la primera habitación de la casa núm. 32, calle de Roldan por 12 pesetas mensuales.

Se arrienda la mitad de un campo de 31 fanegas 7 almudes, situado en el término de Guataten, de esta ciudad.

En la imprenta de este periódico darán razón.